



НЕПОМНИНСКИЙ СЕМИНАР

МЕМОРАНДУМ

Ирина Глушкова

СЕГМЕНТИРОВАНИЕ ВОСТОКА:

Санскритолог У. Норман Браун и «Южная Азия»

Историография оперирует множеством «Азий» и «Востоков». Реляционный «Дальний Восток» насчитывает самую длительную историю, постепенно все больше удаляясь от «Ближнего» и приобретая разные смыслы. «Средний Восток» до начала XX в. был неизвестен, но зато имеет сразу двух авторов – британского военного публициста Томаса Эдварда Гордона (1900) и американского контр-адмирала Альфреда Т. Мэхена (1902), вероятно, не знавших об изобретениях друг друга. Биографии «Юго-Восточной Азии» около 200 лет, если вести отсчет от труда американского пастора Говарда Малкома «Путешествие по Юго-Восточной Азии: с охватом Индостана, Малайи, Сиам и Китая...», при этом «Индостан» (хотя речь идет только о береговой линии современной Восточной Индии) также был включен в Юго-Восток. Но есть и другая точка отсчета: в 1920-х–1930-х годах «Юго-Восточная Азия» упоминалась в качестве вектора неопределенности, а обрела смысл в годы Второй мировой войны (1941) благодаря Меморандуму об изучении «Юго-Восточной Азии» австрийского антрополога Роберта Хайне-Геледерна в адрес Американского совета научных обществ. В дальнейшем «Юго-Восточная Азия» вытеснила обозначающую этот территориальный сегмент «Дальнюю Индию» (Farther / Further India) и/или «Ультраиндию» (Ultraindia).

Словосочетание «Южная Азия» моложе вышеназванных маркеров. В виде Southern Asia оно впервые прозвучало в конце 1920-х годов в травелогге англичанина Горация Блекли «Путешествие в Южную Азию: Индо-Китай, Малайя, Суматра и Цейлон. 1925–1926», как будто увидевшего те же земли, что и Малком, но в другом географическом измерении. За исключением Цейлона, куда Блекли заглянул под конец, его рассказ также посвящен «Юго-Восточной Азии».

В новом понимании «Южная Азия» (South Asia) была изобретена в конце 1940-х годов как переосмысление прежних подходов к изучению (древнего) Ориента,

оказавшихся в условиях Второй Мировой войны непригодными. Автор концепта – американский индолог **У. Норман Браун (1892–1975)**, руководитель (в годы войны) Индийской секции Отдела Британской империи Исследовательско-аналитического департамента Управления стратегических служб (Office of Strategic Services, OSS), – обозначил таким образом почти всю территорию Британской Индии. После войны Браун создал в Пенсильванском университете факультет региональных исследований Южной Азии. Следствием этого стала институализация – наряду с традиционным санскритом – современного социально-политического спектра дисциплин, необходимых для полноценного освоения среды бытования изучаемого языка.

По мере распространения новой идеи за пределы США и продолжения перемен в геополитическом устройстве деколонизированного субконтинента «Южная Азия»–**концепт** в образовательной стратегии и послевоенном мироустройстве стала вытесняться «Южной Азией»–**конструктом**. Этот сложенный из новых государств регион в дальнейшем укреплялся формированием множества новых институций: центров изучения Южной Азии в западных университетах, переименованием кафедры истории Индии, Пакистана и Цейлона в кафедру истории Южной Азии в ИСАА, наконец, созданием в 1985 г. СААРК (Южно-Азиатская ассоциация регионального сотрудничества). Эта Ассоциация, несмотря на малую эффективность и (с 2014 г.) бездействие, остается главным аргументом в пользу «Южной Азии». В отличие от «Юго-Восточной Азии», в конструировании которой также участвовали внешние акторы, «Южная Азия» не превратилась в регион, обладающий собственной идентичностью, и ее номенклатура сохраняется в целях функционального удобства при продолжении поиска объединяющих факторов и даже создании новых – локальных/незаимствовавших – понятий, как, например, «ЮгоАзия».

